

婚庆家电网购渐成气候

商品选购藏学问

网购故事一：口碑资讯更便捷

小茜今年26岁，是一家公司的文员。她和男友订婚以后，在城郊租了一个一居室一起生活，同样是北漂，原来各自的生活物品能用的还继续用，但是，总要添置新物件，家电就是重头戏。小茜以前经常在网上购买化妆品、食品等女孩子喜欢的东西，所以，买液晶电视时，小茜在淘宝网上，按照卖家信誉度搜到最高信誉的卖家。她的网购经验是，商家信誉是货品品质的保障，然后，又通过买家的跟帖，发现最受网友赞同的一款长虹平板冠军900系列的37英寸大液晶，花了7600元。对小茜来说，网购已经是家常便饭，对网络已经是从依赖到信赖，这次网购，省却他们小两口去跑家电市场了，小茜说：听网友的话，网上流传的口碑资讯更便捷。

才好下手。

故事三：选品牌最重要

小陈今年31岁，是位IT业人士。他与女友婚期临近，公司给了10天婚假，为了能安排在婚后旅行用，只有在婚前忙里偷闲置办新婚用品。他和女友先抽出半天逛了国美、大中、苏宁三个实体店，发现海尔系列家电的确不错，又能搭配成套，就在国美家电网上一次性把这个牌子的系列家电都订了，一步到位全搞定。小陈告诉记者：家电重要的是品牌，选品牌比选在哪买更重要，网购便捷、快速，但要选择售后服务好的品牌了。

网上开店

网上卖家电价格是关键

一项最新调查显示，中国将在2010年取代日本，成为亚太地区最大的网上购物市场。调查认为，到2011年，亚太地区网上购物的增长率将超过每年23%，而主要驱动力将来自中国和印度。调查指出，中国和印度两国“网上收入城市精英”人数的逐渐增加将刺激两国网上购物市场的迅速发展。报告说：“两国社会的迅速城市化、快速的经济扩张以及购买力的增强都意味着两国国内消费额将有强劲增长。”报告预言，到2010年，中国的网上消费者将占亚太地区总数的近六成，网络购物销售额将有望达到1.4万亿美元，成为亚太



可谓是靠山吃山，因为店主与四川的长虹家电厂家有很好的关系，所以他开启了以销售长虹电视为主的网店，比起正常的家电卖场，除了在价格上普遍便宜10%左右，在品质上一点儿也不含糊。

家电卖场 大型活动仍是重头戏

记者在家电卖场中发现，由于家电类产品的型号、品牌类目繁多，各大卖场的主流产品基本同质化，在某一款产品的定价基本一致，而不同的是各家会根据自己的营销策略，进行直降、赠送等临时促销手段，周期也都较短，所以，建议购物者在决定购买某款产品时，再做最后冲刺，综合比较一下。一位老销售人员告诉记者：想买到实惠，其中的技巧是，通常卖场与卖场网上商城的价格是统一的，关键看卖场在做啥活动，另外，如果进行婚庆采购、团购等大宗消费时，建议买家请卖场的团购专员帮忙，一来可以更专业，二来可以算一个最低价。

由于婚庆概念一直是消费热门，也是各大卖场的重要销售主题，当问及是否有婚庆概念的产品定期推出时，苏宁一位销售员告诉记者：目前在大型卖场，婚庆类家电主要以“大件”为主，这些“大件”包括冰箱彩电空调洗衣机类，都非常的成熟了，而婚庆概念的小家电，以网上购物较多，网上的新概念产品推出速度快、品种多、来源广，缺点是大品牌少。

售后服务 卖场网购各不相同

区的第一，而印度估计将成为第二位。

面对如此巨大的市场，不仅消费者们趋之若鹜，大大小小的公司，乃至个人更是跃跃欲试。“折扣电器”从2005年8月在淘宝网上注册至今，现在已经是5钻的信誉度，主要做三星、LG的家用电器。“掌柜的”告诉记者，他们店的最大优势是价格，举例来说，一般市场价格8000元左右的高档双开门冰箱，在他们店只要5000多元，为什么这么便宜呢，因为他们做的是“等级品”，即厂家检测出有微小瑕疵，不进入正规商场渠道，被网店通过贸易公司的形式挂到网上，同样有原厂保修服务，只是需要买家忍受这些小小的不完美。折扣电器的掌柜透露给记者：其实，老百姓最会算账了，不影响品质的小凸凹不平，能节省那么多真金白银，还是划算的，这也是网店生存的理由，因为便宜，所以可买。

网络的好处是面向全世界，网店也是面向全国。在四川注册的“诚信家电”

售后服务是消费者最关心的问题之一。记者了解到，在售后服务方面，卖场与网店有着不同的方式。

记者了解到，目前各大卖场主要施行的是厂商联保政策，即出了问题，直接找卖场、找厂家都可以，厂家一般负责质量问题，商家主要偏重基本服务。比如，苏宁电器的有关人士介绍，根据卖场的综合实力，已经建立了专门的售后服务部，完善的售后服务体系基本能够保障消费者的利益，而由于与厂家的高密度接触，所以双方服务一个消费者，比较轻松。

而对于网购来说，因为大多都是“不见面交易”，所以需要消费者更细心。一位网名嘟嘟猫的网友表示，曾买过网上的电器，觉得售后服务挺重要的，他建议，即使在网上小店买，都得买大牌子，有全国性的保修网络比较好，网店的质保力量通常比较弱，大多数得靠大牌厂家。

而网上快乐电器行的店主也表示，开网店，特别是卖电器类的网店，回答网友最多的问题就是质量确保与售后服务类的问题。

通常三个步骤能基本确保产品质量：1、看卖家信誉，比如有的网站用钻石级别的标识网店的信誉度，一般信誉高的卖家产品也经过甄选，比较有保障；2、看网站交易保护，淘宝等个人购物网站都有类似“支付宝”的支付方法，可以在买家满意收货后再将货款交给卖家，这样，确保可以退掉伪劣产品，另外，“7天无条件退货”制度也是保证买家利益的重要手段，买家接到货品后不能“不闻不问”，要尽快检验产品质量；3、厂家质保单，对于购买婚庆类电器的网友来说，厂家质保单是最必要的证明，所以，千万不要粗心，一定要买有质保单的电器。

(冯莉亚东)



家电“洗”个放心澡，真难！

家用电器保洁业有待规范

□岳茵茵 刘向晨

吸油烟机老滴油，空调过滤网满是灰，冰箱里串了味，热水器里有水锈……如果家里的电器出现上述情况，那么它们都应“洗澡”了，但由于厂家大都不提供免费的清洗服务，家政方又不够专业，市民苦于不能为家电洗个放心澡。

家电保洁中有不少“道道”

近日，市民苏先生打电话告诉记者，家里的电器已使用两三年了，想彻底地清洗一下，给商家打电话得到的回应竟是一句冷冰冰的“找品牌客服”。“客服大多收费较高，家里的电器少说也有五六种，算下来是一笔不小的开销；找家政，毕竟不够专业，总感觉缺乏安全感；街头巷尾‘清洗游击队’，漫天要价不说，还无端加收其他费用。”苏先生一脸无奈。

“洗一次车才十多元钱，清理一次冰箱就要35元，清理空调、油烟机等大件价格高达百元。好好的热水器生了点水锈就让我换电阻。”苏先生说，根据日常常识家电清洗并不复杂，使用的工具只不过是毛刷、高速吹风机、清洗液再加上一套拆卸工具。要花这么多钱买“省事”苏先生认为很不划算。

近日，记者就空调、热水器需要清洗的问题联系了一家兼营家电保洁的维修公司。公司工作人员称，单上门服务费就35元，查看空调是否需要冲氟，滤网是否完整，热水器能否拆卸，配件是否正常则需另外收费。随后，记者又为此咨询了一

家旧家电维修店，店主告诉记者，简单的清洗空调40元，热水器不能清洗，理由竟是怕卸开清理完后密封不好，担心漏水引起事故。

清洗服务遭商家和厂家冷落

近日，记者在几家大型家电商场发现，家电类众多知名品牌都以产品质量作为自身的核心竞争力，环保、节能、低碳成为商家“取悦”消费者的王牌。某家电商场内销售油烟机的工作人员向记者推荐了一款低功率、低噪音新款油烟机，并介绍说：“独特不锈钢外层更利于清洗，配有护理油脂纱布，油烟一擦就干净。”当记者问及使用期间是否提供清理服务时，该工作人员则表示，他们只履行三包范围内的承诺，“自己买瓶清洗剂清理就行，请专业人员也就五六十块钱。”

记者走访中了解到，几家油烟机知名品牌也不提供免费清洗服务。随后，记者来到另一家商场的冰箱销售专柜，工作人员告诉记者，冰箱不像油烟机需要经常清洗，“还没听说过有负责清洗的冰箱品牌，平时用湿布擦擦就行，我们冰箱自带抗菌内胆，不但便于清洁更健康。”

一销售电热水器的工作人员则表示，为延长电器使用寿命，两三年就应该清理一次胆内水垢，他们可以提供专业清理人员的联系方式，但产品本身并不带免费清洗服务。

据九龙家电售后服务部经理季国华介绍，目前市场上售家电保洁服务均不在产品三包范围内。曾有一油烟机品牌做过

类似的尝试，在销售油烟机的同时附赠消费者免费上门服务的清洗卡但由于厂家不直接派人清洁，与经销商就工费问题产生争议，另一方面由于该工作琐碎，商家缺乏监管，这一服务不久后便“流产”了。

“我们商场销售的油烟机，只要顾客出示相关单据，工作人员会免费上门服务清洗，但例如清洁剂等备件是要收取费用的。”季经理表示。

细微服务方显品牌价值

记者走访了几家家政公司，大部分公司表示，只能提供家电表面清洁服务，同其他家政服务一样按小时收费，家电内部清洁暂不受理。也有家政方承接家电清洁服务，但价格要面议。不少市民认为，如能健全一个家电保洁类的专业机构，提供优质可靠的服务，统一收费标准，更能迎合当下市场的需求，满足消费者的需要。

在家电产品兴起初期，没有一家商家把售后服务纳入销售范围内，随着电器类产品竞争日益激烈，售后服务逐渐与产品本身融为一体，成为商家销售链中重要环节。不妨将家电清洗服务列入产品三包范围内，与其他故障维修一样提供上门服务更能体现产品自身的品牌价值。购买新车时，4S店大都会赠送给消费者一张洗车卡，按次计算使用。同样的消费方式在家电行业内却几乎空白。在保证产品质量的同时，从细微处入手，为消费者提供周到细心的售后便利服务，相信更能彰显一个品牌价值。



假冒名牌家电泛滥农村市场 消费者很受伤

□钟 潇

家电下乡政策成功地开拓了农村家电市场，激发了农村消费者的消费热情，在农村掀起一股家电消费热潮，也让农村消费者的品牌意识得以迅速提高。不过记者调查发现，仍有许多假冒名牌充斥农村市场，损害消费者的权益，让农村消费者很受伤。

记者近日回老家，看到家里的厨

房、卫生间焕然一新，燃气灶取代了传统柴火灶，还安装了吸油烟机，卫生间也安装了浴霸……而且都是名牌产品：燃气灶和吸油烟机是方太的，浴霸是桑普的，电吹风是海尔的，电饭煲是容声的……家人告诉记者，为了保证产品品质，购买的都是名牌货，可记者在使用时却发现了一些问题：吸油烟机上虽然有方太的商标，但吸力很弱，浴霸的取暖效果也很差。仔细查看，原来这些都是冒牌货，根本不是正规厂家的产品。产品说明书上的电话也不是方太和桑

普的售后服务电话，想打过去查询，结果根本打不通。

家人告诉记者，以前没用过，也不知道产品应该达到什么样的效果，只能相信品牌，村里其他人家买的也都是这类产品。记者在其他村民家里果然发现除了冰箱、彩电等大件产品因为买的是下乡中标产品，不是假冒的以外，像吸油烟机、灶具、电饭煲、浴霸等小家电大多是假冒名牌，根本不是正规厂家的产品。

村民杜先生告诉记者，他家2008

年花800元购买的容声牌热水器出了故障，出水忽冷忽热。由于还在三包期内，记者遂帮其联系厂家售后服务部门维修。但是容声服务人员却表示该产品不是他们生产的，是假冒的。记者看到这台热水器的外壳上写着“上海容声工贸有限公司”字样，其他并无明显的标识。虽然产品说明书上留有厂家电话，但记者拨打了两次均无人接听。

广东容声电器股份有限公司销售

部一位负责人在接受记者采访时说，容声产品只在广东生产，至于杜先生所购的产品，肯定不是他们公司生产的，跟他们没有任何关系。

此后记者在河南桐柏县、湖北随州市、枣阳市农村调查发现，在乡镇市场上，很少有品牌专卖店，基本都是个体经营，各种家电产品尤其是小家电产品假冒名牌现象非常严重，质量没有保障。由于缺乏相关的选购知识，农村消费者想要买到正规的名牌产品还有困难。